

Toda la correspondencia al gerente, GUILLERMO DE RIVAS
Redacción y Administración: Valverde, 2. Teléfono número 2.110. Apartado de Correos, 466.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Madrid, 12 pías. año, 12 pías. semestre, 6 pías. trimestre, 2 pías. mes.
Provincias, 16 pías. año, 8 pías. semestre, 4 pías. trimestre, 1 pía. mes.
Portugal, 20 pías. año, 10 pías. semestre, 5 pías. trimestre, 1 pía. mes.
Extranjero, 30 pías. año, 15 pías. semestre, 7 pías. trimestre, 2 pías. mes.
No comprendidas las costas de envío y de los sellos.

EL DEBATE

DIARIO DE LA MAÑANA, CATÓLICO É INDEPENDIENTE

NUESTRA INDEPENDENCIA
Que nos refren, si hay un guapo

Realmente hemos llegado á unos tiempos en que hay que elevar al rango de apoteosis el alforismo de que sólo los locos y los niños dicen las verdades. Porque aquí los cuerdos tragan.
Y un cuartecito anda todo esto, que ya va á ser cosa de salir con la linterna de Diógenes para toparse con Prensa absolutamente independiente. Y por serlo El Debate, los periódicos de cámara disparan sobre nosotros bala rasa.

Diario Universal nos llama anoche infundiosos, so pretexto de que hemos lanzado á la vergüenza pública los temores del bravo conde de Romanones ante la idea de que las Cortes se abran y que la bomba de la calle Mayor tenga un último estampido. Después adoba las noticias del avance en el Rif y de nuestra probable intervención en Portugal, para arrojárnoslas como otras tantas especíes.

Mire, Diario Universal. Echamos por delante los cuatro meses que llevamos de vida para que se chinche con el recuerdo de nuestros éxitos. Ni una sola de las informaciones de El Debate dejó de verse confirmada por la realidad.

Salimos un día anunciando la retirada de Maura, y el hecho era rigurosamente exacto. Nos consta que el jefe de los conservadores tiene redactado el documento de su despedida.
Cuando nadie hablaba de la crisis dijo El Debate que saldrían al finalizar el año Merino, Burell y Calbetón. Apresuró á desmentirlos Canalejas, pidió poco menos que nuestra cabeza la Prensa subvencionada, pero nuestros pronósticos cumplieronse.

Levantamos la caza ante la actitud de Francia en las negociaciones del Tratado hispano-marroquí, y el Gobierno y la Prensa dirigieron la vista hacia los diarios de París y vieron nuestra alarma justificada.
El día que El Mundo publicó la carta de Puento, y cuando todos los colegas negaban su exactitud, El Debate, convencido de su certeza titulaba su fondo Graduando una espoleta.

Y ayer mismo, á poco de decir nuestro diario que las Cortes no se abrirían hasta Abril, confiesa el Sr. Canalejas que como fecha probable no podía pensarse en más acá de Marzo.

¿Dónde están los infundios?
Como inconscito tiénesse en los círculos militares, nuestro avance en el Rif. No sabemos de otras fuentes mejores para hablar de tales cosas.

Y por lo que hace á nuestra intervención en Portugal, no nos cabe en la cabeza por qué ha de ser secreto en Madrid lo que es una cosa del público dominio en Londres y Berlin.

Lo que pasa es que aquí está atenazada la verdad, porque se vive á merced de la pillaría. En un país donde la cuculogía anda del brazo de la subvención, por fuerza tiene que resultar estridente la voz del que no prevarica.

Y cuando un político delinque, llámese Maura ó llámese Moret, llámese Azcárate ó llámese Canalejas, El Debate no se muere de la lengua, porque no reconoce amos ni mordazas.

Y en otro orden de cosas acontece algo parecido. Como no queremos viajar gratis, las Compañías de ferrocarriles sátennos por una friolera. Y los tranvías no se libran de nuestra crítica serena, ni los Bancos, ni las empresas poderosas. Ni siquiera utilizamos los billetes de los empresarios de toros y teatros graciosamente nos asignan, porque ni tenemos tiempo para pasar á recogerlos ni el rudo trabajo nos permite ser regodeo. Que levante el dedo cualquiera entidad ó persona que pusiése en duda nuestra fiera independencia.

Y así creemos que se hace periodismo. Por fortuna, el público, á quien jamás pagaremos, también lo ha entendido de esa manera.

Algunos periódicos afectos á la política maurista vienen reclamando la inmediata apertura de Cortes.
A nosotros nos consta que en el campo conservador hay cianura. Unos, los audaces á lo Cierva, quieren abordar pronto el asunto Ferrer. Otros, los tímidos á lo Dato, prefieren el silencio. ¿Querria hacernos el favor D. Antonio de declarar la situación?
Porque estas diferencias en el credo conservador nos interesan mucho.

Al Polo Sur desde la Australia
Sidney 22.—El Congreso de las Ciencias ha votado un crédito de 25.000 francos para la expedición antártica australiana del doctor Mawson, que partirá en Noviembre. Dicha expedición explorará detenidamente toda la región situada entre el cabo Adar y la tierra de Guillermo.

Ayer ha surgido un nuevo periodiquillo, "Juventud Radical", costeado por Lerroux. ¡Eso de la cal da para mucho, caramba!

Díptico tradicional

DON JAIME DE BORBÓN

Tiene un bello nombre de apéto! y guerrero en que vibran clarines y baton atambores; ha sido venturoso en lides y en amores lo mismo que un galante y bravo mozoquero.

Su espíritu acendrado, audaz y aventurero, gustó misiones de gloria y sejar de dolores, y en llimas de leales, y en hielos de traidores se templó, como una hoja toledana de acero.

Bostuvo de la Muerte la siniestra mirada; fué romero y soldado; lleva tinta su espada, y mil veces, á solas, bajo el pobre rocío de una tienda plantada en la estepa amarilla, se ha sentido más fuerte, más Señor de Castilla que en su alcazar, antaño, su abuelo Carlos Quinto.

DOÑA MARGARITA DE BORBÓN
Ha saltado la Guerra sus hambrientos mastines, que se aparecen rabiosos dando roncos aullidos; y hay llamas en los aires, blasfemias y alaridos, y relinchau los potros erizando las crines.

A lo lejos se inflaman en gloria los clarines, y, en tanto, con sus dedos amorosos y ungidos, de conuollos fragrantos los labios florecidos, va curando la Reina sus rotos paladines.

Al cerrallas, son bonas las orientales horidas que le besan las manos, tan crucificadas que parece que ha abierto á sus venas azules para darle la sangre á quien la dió por ella... Transfigurada entonces, envuelta en luz, destella más que una lila de plata sobre un campo de gules.

ANTONIO REY SOTO

PEQUEÑAS NECESIDADES
Suprimamos el Correo.
Nuestro genial compañero El Hermano Lobo, ha echado por tierra uno de mis respetos más sólidos: el debido á la cotidianidad, á la confidencialidad, á la simpaticísima carta que nos trae el correo.

El Hermano Lobo no abre jamás las cartas que recibe, ni los telegramas, ni cualquier otra misiva que venga con el misterioso ropaje de un sobre ó tapujada simplemente con un leve pegote de goma ó de engrudo.

Esta enérgica medida ha sido tomada tras una reflexión seria. De cada veinte cartas que se reciben sólo una contiene noticias agradables. Las demás traen señores, inexorables, un vaho de jastido ó de tragedia. De cada mil telegramas que llegan sólo uno cuenta, en su lengua rápida y lacónica, un amable suceso, haber tocado la lotería, haberse perniquebrado la suegra... Los demás cantan, con fúnebre alarido, la defunción del amigo entrañable, la quiebra del negocio, el incendio de la heredad, la fulminante amenaza del castro.

Y así, después de una meditación profusa aceptar la correspondencia? No es más digno, más inteligente, más razonable hacer un gesto de hostilidad, un repulgo hidalgo, á la cartilla perfida y al cínico telegrama? No es prueba aguda de perspicaz arreslo alislar del cartero y del telegrafista, considerándolos como seres inferiores, puestos sobre la tierra para torturar al prójimo?

El Hermano Lobo, con una fuerza de voluntad heróica, va dejando amontonarse, una tras otra, cien cartas, un millón de cartas, apartadas de sus ojos, incómodas, dentro de los sobres traicioneros. Y de igual modo, los azules telegramas van siendo arrembados con un desdén maravilloso de gran señor, cuyos oídos no acuden á la vana y temeraria curiosidad.

Yo reconozco que la conducta del egregio colega es de un talento magna. Es un gesto publicitario ante la adversidad que llega. Es un descaño para el fatigado espíritu.

Seguendo el alto ejemplo de El Hermano Lobo deberíamos declarar, con unánime lección, guerra á la carta.

Y así, los sádicos que nos traen malas nuevas, los rencorosos que nos zahieren, los hiliosos que nos envidian y los pobres diablos que urden anónimos, quedarían extintos.

Esta idea, como toda idea genial, merece ser expandida, desparamada...

BOY

LA PESTE Y SUS ESTRAGOS

En cumplimiento de su deber

Muerte de un sabio.

Paris 22.—Se han recibido noticias de Kharhine participando que el sabio bacteriólogo francés M. Menier ha fallecido en cumplimiento de su deber, después de horribles sufrimientos.

El Gobierno chino le había invitado á combatir la peste que tantas víctimas causa en Manchuria, y hasta los últimos días de su vida vino realizando esfuerzos en favor de la ciencia.

Su muerte ha sido sentidísima.

INTERVIUANDO



EL "REPORTER".—¿Y lo del general Puento, señor Canalejas?
CANALEJAS.—Yo me lavo las manos como...
EL "REPORTER".—Sí, como si las tuviera sucias.

¿Cuándo estará terminado ese fantástico "palacio de las necesidades" que se construye, desde hace una centuria, en la Puerta del Sol?
Si Madrid no tuviese valles ni esquinas, á este paso habría reventado hace ya mucho tiempo.

Nos dicen que la venta de los periódicos del "trust" se ha resentido mucho desde la aparición de El Debate, en la Puerta del Sol?

De aquí á un par de años se habrá convertido el resentimiento en tortura, y pasado un lustro, en muerte.

MAPA-MUNDI DESDE VIENA

Virtud para andar por casa.

Ya no puede uno fiarse ni de la camisa que lleva puesta. A lo mejor, está uno tratando á una persona años y años, por creer que la tal es digna de la mayor amistad y de las más delicadas consideraciones; y luego resulta que es un afiliado á la Camorra ó á la Alianza negra.

Digalo, si no, la Asistencia pública de París, esa institución caritativa, cuya misión es la de socorrer á los necesitados, mediante solicitud de éstos, que informan á unos inspectores, después de comprobar la situación precaria de los solicitantes.

Uno de los inspectores que la Asistencia pública tenía en París para el distrito vigésimo, Carlos de Auvray, era temido por sus jefes y por sus compañeros como el hombre más honrado, no ya de París, sino de toda Francia, Casablanca inclusive.

Cualquier funcionario de la Asistencia pública que incurria en una omisión ó cometía una falta, no recibía la correspondiente reprimenda sino acompañada de unas ó parecidas frases:
—¡Parece mentira! No sirve de nada que estén ustedes al lado de una personificación de la virtud y del amor al trabajo. Tomen ejemplo de su compañero Auvray. No informa bien una petición de socorro sin tomarse la molestia de ir una, dos y hasta cinco veces á la casa del reclamante. ¡No hay cuidado de que se la den con Grayrol! Cuando él dice que se paga una limosna, es porque no cabe mayor grado de necesidad y aun de miseria.

Y de esa manera el Auvray en cuestión se hizo un cartel de hombre de bien que partía los corazones.

Mas ¡ay! que todo tiene su término en este mundo. Y la honrabilidad y el postín del flamante inspector de la Asistencia pública también le tuvieron. No se sabe si fué por las envidias de los compañeros ó si fué por la picaresca casualidad, el caso es que se observaron grandes semejanzas en la letra, en la redacción y hasta en el papel que traían casi todas las instancias que se dirigían á la Asistencia desde el 20 distrito.

El hecho fué comentado. Y poco á poco, vigilando por un lado, inventando por otro, se llegó á una conclusión inesperada.

El modelo de los quejidos, aquel Catón de levita, no era más que un vulgar estafador, que se dedicaba á explotar la candidez de sus jefes, fingiendo peticiones de socorros, que informaba favorablemente, y arrojando luego el cobro de los donativos á las mil maravillas. Con lo cual, aparte de su sueldo ordinario, se había fabricado una renta muy decente.

El finón no era malo. Pero quebró aquello, y se acabaron los cuartos, no sólo los de las limosnas periódicas, sino los de su paga oficial. Y además ha sido procesado y preso.

En su primera declaración ante el juez tuvo una frase inspirada.
Defendió sus actos de abuso, alegando que por ser la Asistencia pública una Asociación caritativa, había él respondido á las exigencias de tal condición practicando el canónico axioma de que "la caridad bien entendida empieza por uno mismo".

PETIT

LA ESCUADRA INGLESA EN GALICIA

Los monumentos de Compostela.

Vilagarcía 22.—Nótese extraordinaria animación con motivo de la llegada de la escuadra inglesa.

En el hotel Ritz dicennos, después de amarga experiencia, que se come muy mal y que se cobra mucho. Ténganlo en cuenta los rasta-cueros y los esnobos.

Mirando al pasado

DE ALBERTO LISTA

La envidia.

Dulce es á la codicia cuando alcanza doblar el oro inútil que ha escondido; dulce al amor, feliz ó desvalido, meditar, ya el placer, ya la esperanza.

Dulce es también á la feroz venganza, que no obedece al tiempo, ni al olvido, los sedientos rencores que ha sufrido apagar entre el fuego y la matanza.

A un bien aspira todo vicio humano; teñida en sangre, la ambición impía sueña en el mando y el laurel glorioso.

Sola tú, envidia horrenda, monstruo insano, ni concoces ni esperas la alegría; que ¿dónde irás que no haya un venturoso?

La esperanza.

Dulce esperanza, del prestigio amado pródigo siempre, que el mortal adora, van, disipa piadosa y bienhechora las penas de mi pecho acogido.

Vuelve á mi mano el plectra ya olvidado, y al seno la amistad consoladora; y tu voz, ¡oh divina encantadora! mitigue ó vonza la crueldad del hado.

Mas ¡ay! no me presentes llorajera aquellas flores que cogiste en Guido, cuyo jugo es mortal, aunque es sabroso.

Paes el delirio de la edad primera, y ya temo el placer, y cauto pido, no la felicidad, sino el reposo.

La masa del café.

Se va perdiendo la afición á la tertulia, é esa diván perezoza que tiene garas para sujetarnos al necio amor de la mesa del café.

Antaño el café era una novia á la que no podemos perdonar un rato de charra ni la pérdida de una licencia.

Cuatro amigos, el pianista que con sus manos ágiles y nerviosas arrancaba al piano todas las noches las tristes lamentaciones de La Bohem, un viejo que ponía sobre la mesa un fardito de recuerdos, como un fardito de flores de la sierra que hace tiempo dejó, un estudiante, quien relataba con sagaces salpicaduras la vida en los talleres de modistas y un sandío hertero que los domingos abría un paréntesis á la prosa del instructor y la media vara con la prosa de una rancia comedia en las veladas de la Sociedad Mercantil, formaban la tertulia.

Y los cuatro deliciosos amigos, ante las tazas humeantes y los cigarros de sortija, desmenuzaban cada día, con la blanda lentitud de la ceniza de los puros, una cuestión trascendental. Eran las guerras, y alzaban las torres de la vajilla en los puntos estratégicos de la mesa, ó paseaban los acorazados de azúcar por el océano de marmel. Una crisis política, y los puños del viejo golpeando con furia, acompañaban el verbo cáldo de la discusión, á la que nunca falta un remanente de los estadistas antiguos, Narváez, O'Donnell, Espartero. Y volvían otra vez á despatallarse las flores de la sierra lejana.

La clásica, la sugestiva, la encantadora mesa del café, está en la decadencia. Sólo algún salón de los barrios excéntricos conserva arrinconadas unas amenas reuniones típicas. Los otros, las de la Puerta del Sol, sufrieron el ultraje de la luz, de los espejos, del esmero, de la rigidez y la elegancia, las cuales no se avienen con esas pláticas de buenos amigos perezozos, pláticas ingenuas, cuya candidez blanqueaba en los más grandes problemas nacionales.

Los pisavveres irrumpieron en los cafés para chichicar á las camareras y guñarlas los ojos fuertemente. Los seducidos varones tomaron por asalto las mesas, transformando los muelles divanes en muelles divanes de casino, donde pisan graves, con esa gravedad estudiada de buen tono. Y al café se le berró la nota pintoresca.

Allí, en la penumbra de los rincones, ya no se leen comedias, ni se recitan versos, ni se inventan aventuras estudiantiles. Ahora pasamos por los cafés modernos como un torbellino; se vacían las sillas rápidamente, y el cigarro de papel ha sustituido al puro con sortija. La velocidad de la vida ha dado á los cafés esta otra nota intranquila, sin reposo, que llevamos los más á todas partes.

Queda, sin embargo, una cosa en la tertulia de nuestros amigos: las tijeras para cortar patrones de honradez en las vidas ajenas, y las uñas afiladas para arrancar serpentina de piel.

HAMLET

LO QUE DICE EL "KAIRO"

Conjura contra un Gobierno

Paris 22.—Hace días que vienen circulando por la capital de Grecia insistentes rumores sobre la existencia de una conjuración con objeto de derribar al Gobierno actual.

De dichos se hace eco el periódico Kairoi, según telegrama recibido de Atenas. El Kairoi califica de peligrosa la empresa, aconsejando á los iniciadores desistan de ella, por las graves consecuencias que para los mismos pudieran tener.

CRONICA MILITAR

Estertor de un moribundo

El Ejército español agoniza. Se quiere, con bombazos estrepitosos, conservar sus tradicionales prestigios. Pero vano empeño.

Los enfermos no recobran su salud porque á golpes de platillo cantemos la fortaleza de su organismo; se curan cuando, descubierta su enfermedad, la atacan con brío hasta expulsar los gérmenes que incansablemente laboraban para producir un cadáver.

¿De qué sirve cantar á los postres de un banquete ó en franca verbosidad parlamentaria las excelencias de nuestra organización militar si en un día histórico, cuya alborada fué Melilla, nuestras armas serán vencidas, más que por el enemigo, por esa corte de plañideras que tapan las llagas con pintura y cubren los cánceres con tafetanes?

De nada. La derrota, cuando arriba á nuestra patria, marcará el silencio á los que hoy tan gallardamente hablan; y, como siempre, nuestros bravos militares tendrán que saborear, además de la amargura del vencimiento, el afrentoso vilipendio que quiera adjudicarle la masa ignorante, que sólo sabe lo que los gobernantes cantan.

El Ejército español tiene una organización absurda. Parece como si los cerebros que le moldearon fuesen instantes suicidas y á propio intento hubieran buscado un cuerpo enterrado para encerrar el grandioso espíritu militar de nuestros antiguos tercios.

Y á fe que, sea cierto, el propósito. Hoy los cuadros de oficiales están compuestos, en su mayoría, por gente que soñaba y que despartió al desangano.

La caballerescas fantasía de sus espíritus, al chocar con la realidad, yelo, asqueada, hacia otras esteras, y ahora muchos uniformes son el honrado catafalco donde yace un alma creyente que se tronchó sin lucha.

Signen los hombres que se llaman de orden ocultando los defectos. Continúen en sus latiguillos congresales entonando himnos á nuestra carcomida máquina de guerra, y quiera Dios que sus írisos alcancen también á nuestro futuro enemigo, porque si no, vea con tristeza avanzar galopando la tragedia que ha de lanzarnos en la epístola de nuestra desgracia.

Quiere arrancar los tafetanes que cubren las carnes enfermas; pero siento gran indecisión al elegir asuntos. ¿Tantos son los que me presenta el desdichado estado de nuestra institución armada?

Terminen de una una vez las frases hechas que impiden la corrección de los defectos y que sueñan á cobardía y temen elaboran en los oídos varoniles de una oficialidad que haría bien conocer las flaquezas que fueron causa de que el escepticismo se enseñoreara en sus almas.

Y para empezar en esta labor indispensable, irumpiré en mi próximo artículo marcando rotundamente lo que, á mi juicio, es causa del desdichado caso de nuestro militar español.

MONTEBLANCO

Un periódico que se llama radical dice que á la poela celebrada ayer en la Bombilla acudieron 2.078 comensales. No es un triunfo demasiado flusioso para Lerroux convidar á comer á medio millón de madrileños y que sólo concurren docena y pico.

Porque los 2.078, aun siendo muy poca gente, habrán sido mirados con lentas de aumento.

ROMA

Las Exposiciones Internacionales de Roma y de Turin.

Roma 22.—Son grandes y costosos los preparativos que se hacen bajo la dirección del Gobierno para las dos Exposiciones que, simultáneamente, han de celebrarse en Roma y Turin.

La de Roma comenzará el 27 de Marzo. La de Turin se inaugurará en 29 de Abril. Ambas estarán abiertas hasta fin de Noviembre.

Se comenta con desagrado el hecho de que en esta nación se celebren á tiempos dos Exposiciones. Pero los que hacen tales comentarios no se fijan en que mientras una de las Exposiciones será industrial, mercantil, completamente moderna, la otra será en absoluto histórica, etnológica y artística.—Massi.

LA MARINA INGLESA

Construcción de barcos.

Londres 22.—Durante el año último se han construido en Inglaterra 500 barcos, que suponen más de un millón de toneladas. De ellos 479 son vapores y 27 de vela.

De guerra botados el año pasado se elevan á 45 con 134.000 toneladas de desplazamiento. Todavía hay en construcción 46 barcos, 20 de los cuales pasan de 10.000 toneladas y ninguno baja de 6.000.

DEPURANDO RESPONSABILIDADES

Informes sobre una catástrofe.

Londres 22.—Los elementos directores de los trabajos que se vienen haciendo en la bahía de la Habana para lograr poner á flote los restos del Maine han emitido el informe solicitado por el Gobierno.

En él se afirma que de las comprobaciones hechas resulta que la explosión fué interna.

El ministro de la Guerra ha declarado que los supuestos agentes españoles no tuvieron la menor intervención en la catástrofe.

Se habla también en el dictamen de que la explosión estalló en el depósito de municiones.

Hasta la fecha van extraídos del buque hundido gran cantidad de restos humanos y numerosas toneladas de carbón.

Lerroux derrocha en Madrid su dinero en báquicas francachelas. Puede irse preparando Barcelona.

LA PATRIÓTICA ESPAÑOLA Y SU ACTUAL PRESIDENTE

Durante las fiestas Mayas del centenario argentino yo tuve ocasión de escuchar, en multitud de colegios particulares, un himno a la bandera, cuya música logró, desde luego, despertar mi curiosidad sobre la personalidad artística del autor. Y no es que precisamente la pieza musical sea una filigrana armónica, ni que su motivo melódico tenga rasgos de clasicismo, ni siquiera gran inspiración y arranques de genio ni de técnica. La composición es sencillamente infantil, como hecha para voces blancas, y aunque no exenta de cierta pretensión, es, con todo, aceptable por lo que de música, más que de patriótica, tiene. En un colegio, el tal himno o saludo a la bandera era original del Sr. D. Félix Ortiz de San Pelayo, maestro de capilla en el Seminario Conciliar de Buenos Aires y presidente de la Asociación Patriótica Española de dicha capital.

Según mis noticias, el Sr. D. Félix Ortiz de San Pelayo es de origen navarro; sirvió a la causa carlista, con el grado no sé si de coronel o capitán, en la última guerra, y poco después de la proclamación en Sagunto y de la entrada de Don Alfonso XII en Madrid emigró para estas tierras de América, donde, dedicado a la enseñanza del solfeo, logró conquistarse tantas simpatías cuantos discípulos tuvo, por la afabilidad de su carácter contemporizador y dulce, y por su progresivo método de educación musical.

Sus relativos éxitos en la composición de algunas misas, motetes y gozos, le animaron a la gravísima empresa de hacer algo para el teatro, y trabajador infatigable, escribió la partitura de una ópera, que tituló *Colón*. Con gran aparato escénico, y después de largos y concienzudos ensayos, se estrenó la ópera en uno de los principales coliseos de la metrópoli, y no he de decir que el público no supo apreciar, ni siquiera con el silencio, el impropio trabajo que supone el hacer ópera de óperas, como con mucha razón y no poca intención compasiva repitió el otro día la crítica reporterial. Desde entonces no ha vuelto D. Félix Ortiz de San Pelayo a esgrimir en la música clásica para amolar su nombre entre los genios de la ópera mundial. Ha comprendido a tiempo que si la justicia no ha logrado ese triunfo para un Chapi, un Bretón, un Pedrell y otros aplaudidísimos y celebrados en la zarzuela grande y chica, no iba a ser él la excepción. Por eso que hoy en cuestiones musicales se limita a sus lecciones del Seminario y a alguna que otra parte notabilísima de la ópera *Colón*.

Esto aparte, la personalidad de D. Félix Ortiz de San Pelayo es importante en la colonia española de Buenos Aires. Su matrimonio con una acaudalada señorita, lo extenso de las relaciones que cultivó, su indiscutible hombría de bien, que ha salido siempre intacta y limpia de los tiros de la envidia y de la inmundicia baba de la maledicencia, le han colocado en todas ocasiones en primera fila para las grandes empresas patrióticas realizadas desde la emigración. Esa su honorabilidad le ha elevado a la presidencia de la Asociación Patriótica Española, de Buenos Aires, cargo importantísimo dentro de la colectividad.

Creo haber dicho más arriba que el carácter de D. Félix Ortiz de San Pelayo es característico de *comportador y dulce*, y al afirmarlo de nuevo creo oportuno demostrarlo. Su religión es la católica; en pro de ella ha realizado algunas batallas desde la Prensa, siempre firme y sincero, aunque esto no le ha privado de que cuando arribó a estas playas por vez primera el Sr. Blasco Ibáñez fuese él el frente de la manifestación a recibirle, a estrechar su mano y a saludarle como al embajador de la cultura patria.

Todos los católicos, españoles y argentinos, se sorprendieron, y hasta hubo quien se lo alegró, pero el alegro que el cargo de presidente de la Patriótica le obligaba a ser cortés con todo el mundo, y que en aquel momento no saludó al secretario perseguidor del catolicismo en España, sino al español *ilustre*. Estuvimos mucho tiempo mal cuando entendió por qué el Sr. Ortiz de San Pelayo quería afirmar que Blasco Ibáñez es un español *ilustre*, sin que encontrásemos otro motivo que el de ser dicho señor novelista enemigo de la moralidad y de la Iglesia. Este y otros hechos, incompatibles con su profesión de fe católica, se los he afeitado parte de la Prensa regional española y argentina. Pero él no se fija en estas cosas y sigue adelante, víctima de ese *americanismo* que con tanta facilidad nos domina dulcemente el corazón y la inteligencia.

Y quisiera conocer a D. Félix Ortiz de San Pelayo para informar a más lectores de la gran obra de patriotismo y caridad que viene realizando desde su fundación la Asociación Patriótica Española, de la que es presidente. Me dirigí a él por carta, pidiéndole a nombre de El Debate, día y hora, y algún tiempo después me contestó: *cast los días hábiles estoy en el local de la Patriótica Española, Lima, 136, de cinco y media a siete, por la noche.*

Los fines de la Patriótica, fines elevadísimo y grandes, fines del más acendrado patriotismo y humanidad, cual son *responder al llamamiento de la patria, siempre que cesite del concurso de sus hijos; salir a la defensa del buen nombre y del honor de España cuando fuese necesario; fomentar el espíritu de confraternidad entre españoles y americanos; reparar a los españoles que sean acreedores a este beneficio, y socorrer a los españoles necesitados y dar subsidio a los socios*, se han dejado sentir con gran eficacia aquí y en España, y para historiarlos quisiera entrevistar al Sr. D. Félix Ortiz de San Pelayo.

Subí la incómoda, estrecha y empinada escalera de mármol del piso principal que en la casa de la calle de Lima ocupa la Asociación. La primera impresión que allí se recibe es de desagrado. El pasillo de espera es estrecho, pobre de luz, que penetra a través de los opacos y sucios cristales de un corredor; las paredes, desconchadas, piden un revoque, y el viejo ordenanza un señor algo sordo, que no entiende una palabra de urbanidad y cortesía.

—¿Podría hablar con el Sr. Ortiz de San Pelayo?—le pregunté, sombrero en mano y con galantería exquisita.

—Espere, si quiere; hay otros antes que usted, y si no, márchese—me contestó, despectivo y autoritario.

—Está bien, señor.

—Le hice una ligera inclinación, me retiré a un banco, encendí un cigarrillo y me senté, esperando a que el *afabilísimo* ordenanza tuviese a bien indicarme cuándo debía entrar a hablar con el Sr. Ortiz de San Pelayo.

Una hora duró la *antesala*. Cuando yo llegué solo dos personas esperaban vez, viéronlos otros cinco y a todas las hizo pasar antes de mí. Me calé ante aquella rareza de vientos, y tuve compasión por su falta de sociabilidad y gentileza.

Con un chasquido de lengua y una seña de su mano morena y sucia me indicó podía pasar al despacho del presidente.

Casi no puedo detallar aquel espacioso salón, en cuyo fondo, sentado frente a una mesa con recado de escribir y levemente iluminado por las dos bombillas eléctricas de una lámpara, estaba el presidente actual de la Patriótica. Me tendió la mano, sin levantarse; yo tuve para él un saludo de corte y una sonrisa afable. Como no me ofreció asiento, en seguida le di mi nombre. El se inclinó un poco. El caso era natural, como va a ver los lectores. El sabe que yo he pertenecido en esta capital a la Redacción de un periódico que sostuvo contra él una violenta lucha, algo injusta por cierto; y a más, con motivo de la campaña contra las Ordenes religiosas que en España hace el actual Gobierno, él escribió en cierto diario de ésta un artículo lamentándose.

El artículo, por lo generoso, no me gustó, y entonces yo escribí otro en el que le decía que no era época de lamentos, sino de acción viril y enérgica, para oponernos desde aquí, desde América, aun con vidas y haciendas, a esa ola invasora de antiferrialismo. El director del diario *radical liberal*, en que él publicó su artículo no creyó oportuna la publicación del mío, pero a los oídos de Ortiz de San Pelayo llegó la noticia. De aquí el que se inmutase al oír mi nombre.

En breves palabras le expuse mi objeto: Yo quería que, como presidente de la Patriótica Española, me informase, para hacer crónica en el diario católico de Madrid *EL DEBATE*, de la gran importancia que para España y los españoles tiene esa Asociación en Buenos Aires.

Turistas a Galicia.

Como resultado de la visita que los periodistas británicos nos hicieron el pasado verano, se han proyectado tres excursiones de turistas ingleses. En Mayo ó Junio próximo dos expediciones, que desembarcarán en Vigo y recorrerán toda Galicia, una en el vapor *Otraño*, de la Compañía Oriental, y la otra en el *Manilla*, de la Península Oriental, y la que prepara la Agencia Cook and Oriental, que irá a desembarcar en Vilagarcía. Además 90 ó 100 personas que desde Inglaterra vendrán al Congreso Eucarístico que se celebrará en Madrid en Junio, y que desembarcarán en Vigo.—Corresponsal.

GACETA TAURINA

El mes próximo tomará la alternativa en Alicante el *minúsculo* Juan Cecilia. Tiene firmadas, además, cuatro corridas en Barcelona, dos en Madrid y una en Valencia. En la corte confirmará el doctorado en las primeras corridas del año.

El 7 de Mayo y 9 de Julio del actual año se celebrarán dos corridas de novillos en Málaga, cortados en ambas por López Quijano y de Cárdena y Sierra. En la primera actuarán Domingo y Zapatero, y en la segunda Eusebio Fuentes y Rafaelito Gómez.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA

Jueces y fiscales. Han sido nombrados: juez de primera instancia de Tuy a D. Felipe Fernández y Fernández de Quirós, electo a Vigo. —Idem para esta vacante a D. Angel Gomez Piñero. —Declarando excedente a D. Andrés Aragón, juez de Piedrahíta. —Nombrando para esta vacante a D. Manuel González Alegre. —Idem juez de primera instancia de Jaén a D. José Calderín Ballesteros, teniente fiscal de la Audiencia de dicha capital. —Idem para esta vacante a D. Gaspar Grotta. —Idem teniente fiscal de la Audiencia de Salamanca a D. Francisco Otero, juez de Cervera (Lérida). —Idem para esta vacante a D. José María Olaide. —Idem juez de Alíaga (Teruel) a D. Manuel de la Plaza, aspirante número 3. —Idem juez de Ramales (Santander) a D. José María Prieto Ureña.

Mariano Sánchez de Enciso

Ha regresado de Méjico, donde estuvo dirigiendo con gran acierto la *Revista de Mérida*, nuestro estimado compañero y brillante escritor Mariano Sánchez de Enciso. El público, que ya ha tenido ocasión de saborear con deleite la brillante prosa del Sr. Enciso, en las crónicas que desde aquella capital nos enviaba, seguirá gustando las exquisiteces de estilo y los elevados conceptos de los artículos de nuestro compañero.

DE MI GALERIA

RUINAS DE GLORIA

Kirchheffer, el gran esgrimista, cuyo brazo izquierdo más temible que el derecho de otros franceses, ha sido condecorado por el Gobierno francés con la *roseta* de la Legión de Honor.

ANLUV

EN LAS MINAS DE OJOS NEGROS

Actitud de los huelguistas. Valencia 22.—Sigue igual la huelga de los mineros de Ojos Negros. Una Comisión de obreros se entrevistó hoy con el síndico de la mina y el banquero bilbaíno Sr. Sota, quienes aceptaron todas las peticiones de los huelguistas menos la vuelta al trabajo de los mineros despedidos. Los huelguistas se mantienen en actitud pacífica. Continúan trabajando actualmente en la explotación 500 obreros.

De la Coruña

Del puerto. En los días 12 y 13 se desarrolló un nuevo temporal del Norte. El Orzán levantaba gigantescas olas que parecían saltar las nubes y amenazaban destruir los trezcos que quedan en pie del muro de contención. El 12, 13 y 14 no hicieron sus acostumbrados viajes los vapores del Ferrol, y los barcos pesqueros fondearon al abrigo en el muelle del Este. El día 13, procedente de Liverpool, entró en nuestro puerto el vapor *Florinda*, del cual desembarcaron tres pasajeros. El día 16 fondeó en bahía el vapor *Pizarro*, con carga general. Procedía de Hamburgo y Santander. De él desembarcó un indigente, repatriado por el consúl de España en Hamburgo, llamado Manuel García. Procedente de Liverpool y La Pallice entró en nuestro puerto el vapor *Orcona*, del cual desembarcaron 10 pasajeros, el día 17. Conducía, con destino a la América del Sur, 242 pasajeros, tomando aquí 99 más. El mismo día fondeó en bahía el *Cap Ortegale*, de Hamburgo y Boulogne. Aquí embarcaron 83 pasajeros, que con 354 que traía a su bordo continuaron viaje con rumbo a Buenos Aires, punto de su destino. Han regresado, pasando verdaderas penalidades, muchos emigrantes que padecen la afección de la vista conocida con el nombre de *tracoma*, pues en la Habana y demás provincias no entran los atacados de dicha afección. Los diarios de Cuba insisten que se llame la atención a los emigrantes a fin de que antes de partir se hagan reconocer cuidadosamente por los médicos de los consulados.

En el Ayuntamiento.

Como sucede siempre, la mayoría republicana aprobó la gestión de la Comisión mixta del teatro Rosalía de Castro, que, saltando por encima de la Alcaldía, concedió autorización para celebrar bailes públicos en dicho coliseo, que está santuosamente decorado. Siempre la razón de la fuerza por el número atropellando a la fuerza de la razón.

El temporal en tierra.

El temporal que en los días 12 y 13 se dejó sentir tan fuerte en el mar, en la población no le fué menos. Dejó de funcionar el teléfono. El viento fué tan impetuoso que tumbó árboles, destruyó deterseros y derribó una chimenea en la casa número 13 de la calle de Atocha Baja. Derribó en algunas calles los alambres de la red telefónica y muchos cables de la luz eléctrica. El frío era tan intenso como hace muchos años no se recuerda. Desde el sábado 14 hasta el miércoles 18 no llegó el correo de Madrid.

Cláusula secreta.

Berlin 22.—En los círculos diplomáticos se abriga la creencia de que la Convención turco-persa contiene una cláusula secreta, que equivale a una alianza defensiva. De resultar confirmada la creencia, los planes ambiciosos de Rusia en Persia sólo podrían llegar a realizarse después de una guerra encarnizada, entre la sublime Puerta y el Imperio moscovita.

LA SALUD EN MADRID

Han aumentado los enfermos durante los últimos días, en que el frío manifiesto con tanta crueldad. Han sido muy frecuentes las inflamaciones catarrales y localizadas en el aparato respiratorio. Las anginas, congestiones viscerales é inflamaciones articulares y nerviosas, han dado numerosos enfermos. Sin embargo, se nota descenso en la mortalidad, con relación a iguales períodos de años anteriores.

La Convención turco-persa

Cláusula secreta.

Berlin 22.—En los círculos diplomáticos se abriga la creencia de que la Convención turco-persa contiene una cláusula secreta, que equivale a una alianza defensiva.

De resultar confirmada la creencia, los planes ambiciosos de Rusia en Persia sólo podrían llegar a realizarse después de una guerra encarnizada, entre la sublime Puerta y el Imperio moscovita.

LA INAUGURACIÓN DEL MUSEO SOCIAL

Atusísimo delirante. Llegada del ministro. Discurso de Maravá. Resumen de Valarino. Honores para Sanllehy.

Barcelona 22.—Esta mañana, á las once, se verificó la inauguración del Museo Social, instalado, como se sabe, en la Escuela Industrial.

Momentos antes de la hora fijada para dar comienzo á la ceremonia hallábanse ya congregados en el artísticamente engalanado edificio el capitán general, Sr. Weyler, demás autoridades civiles, militares y religiosas, Comisiones de la Diputación, Ayuntamiento y Audiencia y numerosos invitados, entre cuya selecta y numerosa figuraban muchas elegantes damas.

A las once en punto llegó el ministro de Gracia y Justicia, á quien se recibió con todos los honores correspondientes, empezando inmediatamente el acto.

Ocupada la presidencia por el Sr. Valarino, á cuyos lados se sentaron el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, el obispo, el presidente de la Audiencia, el general Maravá y los representantes en Cortes Sres. Albó y Maluquer, éste dió lectura de telegramas de adhesión enviados por los Sres. Dato y Azcarate y luego de una interesantísima Memoria sobre la creación y alcance de este nuevo Museo, encomiando á cuantos han colaborado directa ó indirectamente en la organización del mismo.

Habló á continuación el Sr. Maluquer, extendiéndose en atinadas consideraciones sobre el Instituto Nacional de Previsión y las Cajas de pensión, que tan grande y beneficiosa acción vienen ejerciendo, especialmente en Cataluña, para conciliar y armonizar, en bien de la paz social, los intereses del capital y el trabajo.

Hizo luego uso de la palabra el general Maravá, quien, en un elocuente discurso, ensalzó la creación del Museo Social como preparación para el estudio y solución de los problemas que plantea el desarrollo de las industrias de todos los países.

«En este centro—dijo—encontrarán elementos de enseñanza los alumnos de las Escuelas de Ingenieros industriales y de arquitectos. Un ingeniero moderno, para estar á la altura de su misión, no debe considerar al obrero como prolongación de una máquina. Es preciso que resuelva el problema económico social en la parte referente á la previsión de los accidentes del trabajo, de la salubridad y de la higiene. El mismo trabajo causa más víctimas que cruentas batallas. Interesa esto igualmente á los patronos, obreros y á la ciencia.»

Aunque la ley sobre los accidentes del trabajo habla de la necesidad de establecer gabinetes de experiencia, nada se había hecho hasta hoy; hasta hoy no teníamos establecimientos de esta especie.

Todo hombre de buena voluntad, venga de donde viniere, debe unir sus esfuerzos para resolver el problema social. De este modo se conseguirá la paz social.»

Al terminar el discurso, que fué muy aplaudido, el general Weyler felicitó con elusión al orador.

Seguidamente hizo uso de la palabra el ministro de Gracia y Justicia.

Comenzó justificando la ausencia del señor Canalejas, quien—dijo—ha hecho objeto preferente de toda su vida el estudio de las cuestiones sociales, y en el Poder está traduciéndolo en proyectos para la defensa del mundo obrero, hacia el que convergen hoy las miradas del Gobierno y las ansias de los pensadores y de cuantos conculgan en el amor á la Humanidad.

Yo—añadió el Sr. Ruiz Valarino—traigo su espíritu y la oferta de su incondicional apoyo, de que son prendas de garantía su historia y los actos del Gobierno que preside, pues es público que desde que se constituyó el Gabinete no han dejado los ministros de visitar las regiones donde han ocurrido acontecimientos que afectan las fuerzas sociales.

Recordó después el orador el viaje que hizo con motivo del centenario de Balmes, como homenaje al filósofo, gloria de la Patria y de la Humanidad, como hoy viene para rendirle á las virtudes del pueblo catalán.

El Museo Social—dijo—es una institución nacida del calor de los más puros sentimientos, y que ha de ser una escuela que difunda la enseñanza, luz que ilumina las escabrosidades del trabajo.

Sería odiosa la organización social en que vivimos si solo sirviera á aumentar la bienandanza de las clases favorecidas por la suerte.

Apenas se concibe que, en el transcurso de tantos siglos, los hombres de buena voluntad se inclinaron en ese doloroso aspecto de la vida, en relación con quienes conmueven, quienes consumen sus energías físicas formando ese ejército, piedra angular de la sociedad, que reclama algo en contraposición con la indiferencia y el egoísmo de los que no paraban atención en sus sufrimientos. ¡Qué tremenda injusticia!

Felizmente ese falso concepto se ha transformado. A la indiferencia, sucede el interés; á la injusticia, la equidad. La Humanidad, despierta, reconoce sus pasados yerros y se apresta á repararlos. Estamos en una época de reivindicaciones y cuando éstas tienen raíz en la justicia encuentran valerosos campeones.

A mejorar las condiciones del trabajo y a situación del obrero responden los Museos Sociales, que funcionan con lisonjero éxito en el extranjero.

Si para el obrero esta institución representa beneficios, también los reporta á los patronos, sirviendo de fórmula de armonía para los intereses de ambos. El Museo Social debe ser terreno neutral al que acudan todos los hombres de buena voluntad.

Consideró después el ministro el establecimiento como un timbre de gloria para Barcelona. Tributo elogios al organizador del mismo, Sr. Albó, como sociólogo, y á la Diputación y al Ayuntamiento por la cooperación que prestan á la obra.

Recordó luego la sesión del Instituto de Reformas Sociales que presidió el Sr. Canalejas al día siguiente de subir al Poder, donde expuso el programa del Gobierno, enunciando á continuación el orador los proyectos en este sentido presentados al Parlamento. Esto—añadió—es una garantía de que el Gobierno está identificado con el pensamiento de los fundadores del Museo Social.

Traigo especial encargo de SS. MM. y de toda la real familia de unir sus plácemes á los del Gobierno.

Nutridos aplausos interrumpieron varias veces al ministro, repitiéndose al terminar el discurso.

NOTAS MUSICALES

El alcalde, en breves palabras, dió las gracias al Gobierno en nombre de la ciudad, recorriendo después el ministro y sus acompañantes el Museo y la Escuela Industrial. Terminó el acto á la una y media de la tarde.

Las autoridades, el presidente interino de la Sociedad Agraciación de forasteros y otras entidades han rogado particularmente al señor Ruiz Valarino gestión, con motivo del santo del Rey, se conceda á la familia del difunto ex alcalde Sr. Sanllehy una gracia honorífica que perpetúe el nombre de éste.

UNA INTERVENCION EN LA CATEDRAL DE SAN CARLOS

Teatro San Carlos.—La temporada de ópera no va desarrollándose muy á gusto del inteligente público bapoleonita. Las grandes peripecias que sucedieron con la obra de inauguración, *La Walkyria*, se puso en escena *I pescatori di perle*, interpretada por la señora Emilia Scalfidi, tenor Giorgini, barítono Rombóli y maestro Nini-Bellucci. Solamente la soprano Scalfidi pudo pasar sin protesta alguna; los demás, principalmente el tenor y maestro, no han gustado por su deficiente labor. Con verdadero interés espera aquel público el mes de Febrero, durante el cual el gran barítono Stracciari interpretará *Tosca*, *Africana*, *Ermioni*, *Giocanda* y *Favorita*, y dado el enorme suceso que en la temporada anterior consiguió cantando *La Traviata*, *Don Carlo*, *Andrea Chénier*, es de esperar que este año le acompañe idéntico triunfo, como en todos los teatros donde actúa.

TRIESTE

Teatro Verdi.—La *Manon Lescaut*, de Puccini, representada después de siete años de su estreno, consiguió este año un suceso muy brillante. El maestro Ferrari contribuyó mucho á dicho triunfo, dirigiendo la orquesta con gran acierto. La notable soprano señora Farneti encarnó la parte de protagonista de un modo admirable, siendo constantemente ovacionada por el distinguido auditorio que llenaba el teatro. El tenor Cristilli, aunque un poco emocionado, pudo hacerse reconocer como un buen cantante, de voz segura y bien timbrada. El barítono Scandiani también mereció muchos elogios. En ensayo está el *Boris Godonoff*; será protagonista el barítono Eugenio Giraldoni.

GENOVA

Teatro Carlo Felice.—La *Butterfly*, segundo espectáculo de la temporada, fué interpretada sobriamente por la eminente soprano española Carmelita Bonapartista Bau, que encarnaba la parte de protagonista. El público, entusiasmado, la llamó al palco escénico repetidas veces entre calurosas muestras de admiración. El tenor Dimitroff fué un Pinkerton muy aceptable, y otro tanto puede decirse del barítono Sarmiento en la parte Sarpiest. El maestro Polacco dirigió la orquesta á la perfección.

MILÁN

Teatro de la Scala.—Con *un matrimonio secreto* ha debutado una artista milanesa, la Lucrecia Bori, obteniendo un éxito. Otro día dará más detalles de esta representación.

MADRID

Teatro Real.—El notable barítono Ricardo Stracciari se despedirá del público probablemente el día 31 con el *Rigoletto*, cantando además algún número de una de sus obras favoritas al final de la representación; inútil es decir que dados los innumerables admiradores y muchas simpatías con que cuenta, el teatro presentará esa noche un aspecto brillantísimo.

El gran tenor Anselmi cantará además de la *Tosca*, la *Manon*, de Massenet, *Romeo y Julieta* y casi seguramente el *Werther*.

Dentro de muy pocos días se estrenará la grandiosa ópera de Wagner *Tristán é Iso*. También está en ensayo la ópera del maestro Gnanetti *El Cristo en la fiesta del Purin*. La ópera de nuestro compatriota Conrado del Campo, titulada *El final de Don Alvaro*, ha comenzado á ensayarse, y según noticias de quien ha saboreado su música es una obra maestra. Celebraría que así fuera.

EL CABALLERO DEL CISNE

COMBATES SANGRIENTOS

Los japoneses sufren enormes bajas. El triunfo de los gaegans.

Paris 22.—A la *Gaceta de Francfort* telegrafian de Shanghai que los japoneses han sufrido enormes pérdidas en los últimos combates librados contra los indígenas de la isla Formosa, y singularmente contra la tribu de los gaegans.

Estos creéanse invencibles, á pesar de sólo contar con 2.000 hombres.

Las tropas japonesas han tenido 83 muertos y más de 140 heridos.

Entre los soldados que constituyen la policía insular se cuentan ya 170 muertos y 125 heridos.

El japon no se muestra propicio á someter dicha isla, cuya defensa le costará muchas víctimas.

La Marina alemana

Artículo comentadísimo.

Berlin 22.—Está siendo comentadísimo un artículo publicado por el contralmirante Stiege sobre la preparación de la guerra naval, en el cual afirma que, á pesar de los grandes progresos realizados en el aumento de barcos de guerra y en la calidad de las unidades de combate, Alemania sigue en estado de inferioridad con respecto á Inglaterra.

Durante el año último, Alemania sólo podía oponer á las 94 unidades de combate de su rival, que representaban un total de 1.338.870 toneladas, sus 37 unidades, representativas de 45.658 toneladas, y esta proporción reúne pocas probabilidades de modificarse en favor del Imperio.

Reconoce, por último, el almirante que Inglaterra conserva la supremacía en los mares; pero como dijo en Londres el embajador alemán, los océanos son libres y no pertenecen á nadie; y lo que Alemania debe de hacer es prepararse para poder utilizar lo mejor posible su flota de alta mar, sus torpederos y submarinos en el teatro de la guerra y prevenir cualquier probabilidad de que un enemigo pueda tener alguna ventaja sobre las costas alemanas.

El pago de las suscripciones debe hacerse por adelantado, y siempre en letras del Giro Mutuo, libranzas de la Prensa ó sobres maneados.

Cartas del lector

Para Luis Antón del Olmet.

Muy señor mío y distinguido escritor: Asído lector de EL DEBATE, con gusto y satisfacción he leído diariamente sus castizas y bien escritas crónicas, mandadas desde Méjico, para gran satisfacción de los lectores de dicho y bien escrito diario.

Pues bien, voy a contar a usted, al correr de la pluma, una conversación sostenida por varios valientes jefes militares el verano pasado sobre la carifona, noble y real ciudad de Méjico.

En un modesto pero bien servido restaurant se sentaban diez amigos hasta unos veinte de estos valientes oficiales. Raro era el que en la conversación no recia sobre hechos desastrosos en territorios africanos por nuestros bravos soldados. Testigos, algunos de ellos, y tanto, que uno, joven, de aspecto simpático y grandes bríos, presentaba valientemente un brazo por una bala enemiga.

Un día que este valiente oficial invitó a la mesa a un amigo (titular de un campesino voluntario de armas y fatigas en aquellos territorios por usted tan bien descritos, recayó la conversación sobre la linda ciudad andaluza, y todos ellos se hacían lenguas de bien hablar de ese pedazo de España. Recuerdo que uno contaba como y en qué estado habían salido las primeras tropas de Méjico y cómo llegaron a Méjico y el recibimiento que en Méjico, y a la vez, cruzaban las alegres calles de la ciudad, el pueblo en masa nos vitoreaba, la oficialidad contestaba a aquellos vitores brotados de corazones viriles, entusiastas, bravos; los soldados callaban, sin duda de pena por la despedida que Méjico les había hecho; las mujeres con sus burras nos animaban; nadie hubo que reprendió a su hijo por verlos apenados, y todos, a cual más, nos infludaban ánimo, valor, coraje, alegría y entusiasmo.

Durante la guerra toda la ciudad se ha disputado la prioridad de más hacer y mejor quedar, ya acudiendo a recibir los heridos, ya visitándolos en los hospitales; ora cosiendo vendas, ora preparando hilos y objetos varios en favor del soldado, y en todos, altos y bajos, ricos y pobres, mucho amor, mucho cariño, mucho desinterés, mucha abnegación, mucha caridad.

Los días en que el Gobierno estaba en el deber (y esto es lo esencial de estas líneas) y hasta tenía la obligación de premiar y recompensar tanta bondad, compasión y humanidad para con nuestros queridos soldados. No faltó quien indicó la idea de que al tratarse de las recompensas a la oficialidad éstos propiciarían formar una Comisión para visitar la Prensa y que ésta iniciase, ayudase y animase al Gobierno para que diese un título a la ciudad, que tan bizarramente se había portado y que tan bien supo ganárselo.

No le parece a usted, distinguido y ameno escritor, testigo presencial de hechos realizados en no lejanos días, que algo se merezca la ciudad que tan humildemente se portó, primero con los valerosos soldados, después con el jefe supremo de ellos?

Dispense la molestia de estas mal trazadas líneas, y reciba el cristiano escritor el testimonio de mi alta consideración.—Narciso Romo.—Madrid, 20-1-1911.

Ecos de la montaña

El temporal. El puerto de Laredo. Suceso lamentable. Exposición de ganados. Monumento a Pereda.

Hace ocho días que no recibimos correo por la línea del Norte. El lunes, en vista de que continuaba el temporal de nieves, nos enviamos el correo de Madrid por Bilbao, dando, por consiguiente, una vuelta enorme.

Numerosas obreras trabajaban sin descanso para dejar libre la línea, y según noticias que comunican de Matapozuera y de Reinesa, hoy probablemente se normalizará el servicio. El alcalde de Las Rozas ha enviado varios telegramas apremiando al gobernador civil de la provincia comunicándole que a causa de la nieve se halla el pueblo incomunicado desde el 2 de Enero, siendo gravísima la situación, porque no pueden recibir alimentos de Reinesa.

Con motivo del naufragio del Canaleja, ocurrido diez pasados en Laredo, se ha suscitado de nuevo la idea de trabajar con entusiasmo cerca de los Poderes públicos para que se realicen de una vez las promesas relacionadas con las mejoras que imperiosamente necesita el abandonado puerto de Laredo. A tal objeto se celebró una imponente manifestación, se telegrafió al gobernador, el Municipio tuvo un bello gesto, y el vecindario confía en las nuevas promesas del flamante Gobierno del Sr. Canalejas.

El miércoles último, a las diez de la noche, se encontraron en los jardines del Bulevard de Santander Juan Manuel Pereda y Jenaro Rodríguez. Rivalidades comerciales habían hecho ya poner en cuarentena un choque en cuanto se encontraron los dos industriales. En efecto, no debieron de ser muy dulces las palabras que pronunciara el Sr. Rodríguez, por cuanto su rival, sacando una pistola Browning, disparó cinco tiros, hiriendo gravemente. Como los protagonistas son muy conocidos, se comenta con calor el suceso.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, se inauguró en la capital el monumento que el pueblo montañés dedica al esclarecido escritor José María Pereda. Asistirá, en representación de Su Majestad el Rey, el sabio polígrafo D. Marcelino Menéndez Pidal, que leerá en tan solemne acto un hermoso trabajo que dedica el insigne autor de Sotillo. Se dice que ya se está imprimiendo, a fin de repartirlo profusamente entre el público, después de inaugurada la estatua.

J. FERNÁNDEZ ESTEBAN
Torrelavega, 20-1-1911.

La crónica sangrienta

Vitoria 22.—Dicen de La Guardia que la Benemérita salvó, con expresión de su vida, a un joven carretero que iba de Villanueva, y que entrado entre nieve estaba a punto de fallar. Se desconocen detalles.

Otro despacho da cuenta de que el Juzgado de aquella villa trabaja incesantemente en el proceso conocido por el crimen de Bernuero, cometido hace diez años, y cuyo sumario sobrepasó, abriendo una enorme y tan solenne y tan verdadera comedia, en la que se señalaba a los verdaderos autores.

Los tres detenidos han sido procesados y continúan incomunicados. Han llegado a La Guardia redactores de la Prensa de Madrid para hacer información de este crimen, que tanto alarmó a toda la comarca.—P. A.

MERCADO DE CARNES

Día 22 de Enero. Vacas.—Precio de 1,52 a 1,68 pta. kilogramo. Carneros.—De 1,55 a 1,68. Ovejas.—De 1,55 a 1,68. Cerdos.—A 1,70.

"GACETA"

SUMARIO DEL DIA 22.

Presidencia del Consejo de Ministros. Real decreto disponiendo que todo lo referente a la emigración, regulada por la ley de 21 de Diciembre de 1907, dependa en lo sucesivo del ministerio de Fomento.

Otro decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia promovida entre el gobernador civil de León y el juez de primera instancia de La Vecilla.

Otro decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Vizcaya y el juez de primera instancia de Valmaseda.

Ministerio de Marina. Real decreto disponiendo cese en el mando de la escuadra de Instrucción el contraalmirante de la Armada D. José de la Puente y Bassave.

Otro nombrando comandante general de la escuadra de Instrucción al contraalmirante de la Armada D. Enrique Santaló y Sáenz de Tejada.

Ministerio de Hacienda. Real orden dictando reglas para la cobranza del impuesto 3.º por 100 sobre las entradas y localidades de todo espectáculo público.

Ministerio de Fomento. Real orden disponiendo se ejecuten por el sistema de administración las obras del trozo tercero de la carretera de Ciudad Real a Hércules de los Montes, provincia de Ciudad Real.

Otra orden id. id. las obras del trozo segundo de la carretera de Ciudad Real a Navapino, provincia de Ciudad Real.

Otra disponiendo se distribuya el crédito consignado en los conceptos 4.º y 5.º del artículo 1.º del capítulo 20 del presupuesto de este ministerio, para dar impulso a la construcción y conservación de los caminos vecinales.

Otra admitiendo a D. José Morales Sánchez la renuncia del cargo de verificador de contadores de electricidad de la provincia de Badajoz y disponiendo se anuncie la vacante de dicha plaza para su provisión mediante concurso.

Otra disponiendo se libren por trimestres, y a justificar, la cantidad de 12.000 pesetas para atender al sostenimiento de jornales y demás gastos que se originen durante el año actual en el Jardín de aclimatación de la Orotava (Canarias).

Otra disponiendo que por la Presidencia del Consejo de ministros se apruebe si procede dictar una disposición que incorpore a este ministerio todas las dependencias y elementos de personal afectos a los trabajos relacionados con la emigración.

LOS ESTUDIANTES DE SANTIAGO

Santiago 22.—Hoy han salido 400 estudiantes de esta Universidad para saludar la escuadra inglesa fundada en Villagarcía.

Se les tiene preparado allí, donde estarán dos días, un gran recibimiento por parte de la población y de la escuadra.

Llevarán encargo del alcalde de saludar a su colega de Villagarcía y al almirante inglés.—Fabra.

POLITICA

Canalejas y los estudiantes.

Una Comisión de estudiantes visitó ayer en su despacho oficial el presidente del Consejo para entregarle las conclusiones acordadas en un mitin que acababan de celebrar, abogando porque el Gobierno apoye el proyecto de construcción de la Casa para estudiantes.

Estos salieron satisfechísimos de la entrevista con el Sr. Canalejas y de los buenos deseos que en pro de dicho proyecto tiene el presidente del Consejo.

Canalejas, Alonso Castriello y García Prieto. El presidente del Consejo celebró ayer una conferencia con el ministro de la Gobernación sobre varias cuestiones de Sanidad.

También celebró otra con el ministro de Estado, Sr. García Prieto.

El banquete a Lerroux. Los radicales han celebrado ayer tarde, en los Vivares, un banquete en honor del señor Lerroux, al que no concurren muchos comensales.

El acto no tuvo importancia alguna, ni por el número ni por la calidad de las personas asistentes al mismo.

En los discursos se ha mantenido la personalidad del partido radical, haciéndose alusiones a la expulsión del Sr. Lerroux de la conjunción republicano-socialista y a las polémicas que mantienen estos días lerrouxistas y socialistas.

No hay noticias. En Gobernación no ha sido facilitada ayer a los periodistas noticia alguna.

La cal, el yeso y el cemento. El ministro de la Gobernación estuvo ayer tarde reunido con el secretario, el director de Administración local y el jefe de la Sección de presupuestos, estudiando la cuestión relativa al impuesto sobre la cal, el yeso y el cemento en Barcelona.

Los centros políticos desanimados. La hermosa tarde que hizo ayer contribuyó a que los círculos políticos estuviesen desanimados.

Hasta del salón de conferencias del Congreso desertaron sus más asiduos concurrentes.

El santo del Rey. La recepción general que se celebrará hoy en Palacio, con motivo del santo de D. Alfonso, comenzará a las tres, y la de señoras a las cuatro menos cuarto.

El Senado será recibido a las dos y cuarto y el Congreso a las dos y media.

Maura al campo. El jefe de los conservadores, D. Antonio Maura, se ha asentado de Madrid para pasar unos días en el campo.

EX CONGEJAL ENVENENADO

Valencia 22.—Continúa siendo objeto de todos los comentarios el crimen realizado ayer en el vecino pueblo de Burjassot.

Esta mañana le ha sido practicada la autopsia al desgraciado García Romero.

El Juzgado que entiende en el proceso ha tomado declaración a las dos mujeres que le acompañaron.

Se guarda gran reserva sobre estas declaraciones.—Mencheta.

ENTIERRO DE FISCHER

Darmstadt 22.—Se ha verificado el entierro del capitán Fischer, comandante que era del submarino U-37, y en cuya catástrofe encontró la muerte, asistiendo al acto más de 10.000 personas, entre las cuales figuraba una representación del Emperador.—Fabra.

OPISPADO DE MADRID-ALCALA

DEMARCACION DE LA PARROQUIA DE SAN ANTONIO DE PADUA DE MADRID. Arciprestazgo del Norte.

Table with columns: CALLES, IMPARES, PARES, and TOTES. Lists various streets and their corresponding numbers and total counts.

Altamirano. Totes.

Arneros (Cuesta de). Totes.

Arriaza. Totes.

Atarés. Nada.

Benito Gutiérrez. Totes.

Buen Suceso. Desde Ferraz al final.

Cadalso. Totes.

Corregidor (Pradera de). Totes.

Ecija. Totes.

Estación del Norte. Totes.

Estanislao Figueras. Del 25 al f. Del 26 al f. Totes.

Evaristo San Miguel. Del 25 al f. Del 26 al f. Totes.

Ferraz. Del 92 al f. Totes.

Florida (Paseo de la). Totes.

Fuente de la Teja. Totes.

Gaspar (Tejar de). Totes.

Ilustración. Totes.

Irún. Totes.

Justicia (Plaza de la). Totes.

Lisboa. Totes.

Manzanares (Ribera de). P. Hierro al P. del Rey. Totes.

Marqués de Almonacid. De P. del Rey al final. Totes.

Marqués de Urquijo. Totes.

Martin de los Heros. Del 69 al f. Del 68 al f. Totes.

Melchor Cano. Totes.

Mendizábal. Del 73 al f. Del 72 al f. Totes.

Moncloa. Totes.

IMPRESIONES FINANCIERAS

La situación general del mercado en la pasada semana es más bien pesimista, desahucándose todas las sesiones pasadas de un aburrimiento y poco negocio, muy notable é inesperado, pues dada la marcha que el mercado llevaba era de esperar solamente alza, no sucediendo así, sino todo lo contrario, pues al mercado se muestra flojo, bajando algunos centimos en casi todas las sesiones, sin que nadie pueda, a punto fijo, saber a qué es debido esta flojedad, siendo muy notable el hecho de que el mercado catalán, que siempre muestra predilección por el alza, y que en esta última etapa iba a la cabeza del movimiento, se muestra ahora que da la nota floja, no flándose de los esfuerzos hechos por el elemento alcista mediante, sino al contrario, siendo siempre el que da la nota floja.

Lo regular, lo que todos esperábamos, era que una vez el Rey en Madrid volviera la Bolsa a subir, volviendo el mercado a dar señales de vida; pero la verdad sea dicha, todos nos hemos equivocado. El Rey volvió, pero no se dejó por esto sus recios; siguió temeroso, cobardes, con poco negocio y mucho pesimismo; las espesas de alza fué imposible, nadie las consiguió, nadie sabe cuáles puedan ser, siendo lo único cierto que algo debe ocurrir, no muy favorable, cuando el mercado tan cobarde se muestra.

De los demás valores que en la Bolsa se cotizan nada nuevo se puede decir; todos siguen, salvo pequenitas variaciones, lo mismo que se seguían.

Y como nada de nuevo digno de mención ocurre, daré fin a esta crónica, en la esperanza de poder, en la próxima, decir algo más y más claro respecto a la causa de lo que por hoy hace bajar la Bolsa, y que a punto fijo no conozca.

LUIS BELTRAN FERRER

JUEGOS FLORALES

El Ateneo y Sociedad de excursiones de Sevilla ha organizado un Certamen científico, literario y artístico, contando con la cooperación del Ayuntamiento y Diputación de la provincia.

El Certamen se verificará en la próxima primavera, poniéndose para su desarrollo los temas siguientes:

Tema 1.º.—Poesía lírica con libertad de metro y asunto, y que no exceda de 150 versos. Premio de honor: Una flor natural.

Tema 2.º (Premio Sals y Ferré).—Guía de los monumentos históricos y artísticos de la provincia de Sevilla, con exclusión de la capital. Un objeto de arte y 250 pesetas, del Ateneo.

Tema 3.º.—Cuento de costumbres andaluzas. Premio: Un objeto de arte, regalo del excelentísimo Sr. D. Manuel Dagaño Zuleta, capitán general de esta región, y 125 pesetas del Ateneo.

Tema 4.º.—Memoria referente a los Congresos, conferencias y trabajos científicos, literarios y artísticos que convendrá celebrar en Sevilla, coincidiendo con la Exposición hispano-americana de 1914. Premio: Un objeto de arte, regalo del ilustrado Sr. D. Manuel Dagaño Zuleta, capitán general de esta región, y 125 pesetas del Ateneo.

Tema 5.º.—Plan de reformas urbanas a realizar en Sevilla y orden de ejecución de las mismas, teniendo en cuenta su importancia y utilidad. Premio: Un objeto de arte, regalo del ilustrado Sr. D. Antonio Halcón, alcalde de Sevilla, y 250 pesetas del Centro Mercantil.

Tema 6.º.—La mortalidad infantil en Sevilla. Medios que podrían adoptarse para lograr su inmediato decrecimiento. Premio: Un reloj de oro para beñito, regalo de la Real Maestranza de Caballería de esta ciudad.

Tema 7.º.—Plan razonado de una campaña antituberculosa en Sevilla. Premio: Un objeto de arte, regalo del excelentísimo y reverendísimo Sr. D. Enrique Almaraz, arzobispo de Sevilla, y 250 pesetas del Ateneo.

Tema 8.º.—Ideas políticas y sociales de los legados de la Corte de Cádiz, comparadas con las de nuestro tiempo. Premio: Un objeto de arte, regalo del ilustrado señor gobernador civil de la provincia, D. Carlos Valcárcel, y 250 pesetas del Ateneo.

Tema 9.º.—Boceto pictórico ó escultórico, inspirado en una obra de Gustavo A. Bécquer. Premio: 250 pesetas del Círculo de Labores y Proprietarios.

Además se concederá premios en metálico a la virtud y a la aplicación, pudiendo optar a ellos los vecinos de Sevilla y estudiantes que cursen en los centros docentes de la capital.

CONDICIONES.

1.º Los trabajos científicos y literarios que se presenten al Certamen han de ser enteramente inéditos, y estarán escritos en lengua castellana.

2.º Cada uno de ellos tendrá su lema, y se enviará acompañado de un pliego cerrado y lacrado, en cuya parte exterior se repetirá dicho lema expresándose dentro el nombre, apellidos, residencia y domicilio del autor.

3.º Los pliegos correspondientes a las obras que no sean premiadas ni honradas con accésit serán quemados sin abrirlos, a menos que los respectivos autores los reclamen, durante los treinta días siguientes al de celebración de los Juegos florales, para lo cual el portador de todo trabajo para el Certamen podrá declarar de la secretaría el oportuno recibo, con expresión del lema de la obra que entregue.

4.º Si algunos de los autores quebrantare directa ó indirectamente el anonimato, quedará sin efecto el premio ó accésit. Tampoco se concederá ni que, en el pliego cerrado, use nombre supuesto ó pseudónimo, ó falte de algún modo a la verdad ó al secreto.

5.º Los autores deberán cuidar de que sus obras lleguen a la secretaría general del Ateneo y Sociedad de Excursiones antes de las doce de la noche del día 1.º de Abril de este año, pues se entenderán fuera de concurso las que se reciban con posterioridad.

6.º Las obras, para alcanzar premio, deberán tener por sí mérito suficiente, no bastando el relativo en comparación con otras de las presentadas.

7.º En cada uno de los temas, el Jurado podrá conceder uno ó dos accésits, consistentes en diplomas de honor.

Los autores a cuyas obras se otorgue esta distinción se entenderá que la aceptan, si en la parte exterior del sobre que contenga su nombre no se hace indicación en contrario.

8.º El Ateneo y Sociedad de Excursiones se reserva el derecho de imprimir los trabajos premiados que considere conveniente.

9.º Designados por los respectivos Tribunales calificadoros las obras premiadas y las merecedoras de accésit, se publicarán los lemas de las mismas en los periódicos de la localidad.

10.º Los Juegos florales, con la solemne adjudicación de premios y accésits se verificarán en el mes de Abril ó Mayo de este año. La reina de la fiesta será designada por la Junta directiva del Ateneo.

11.º Esta Sociedad ruega a los autores de obras que obtengan premio ó accésit que acudan por sí ó por medio de delegado a los Juegos florales, para recibir su recompensa en tan solemne acto.

12.º Para tener derecho a concursar los premios a la Virtud ó a la Aplicación será preciso dirigir una solicitud al secretario general del Ateneo antes del 31 de Marzo de este año. Dicha solicitud será firmada por los interesados ó por cualquier vecino de Sevilla, que, teniendo conocimiento de que existe alguien con las condiciones exigidas, se sirva dar a conocer el nombre, estado, domicilio, profesión y circunstancias del mismo.

Estas solicitudes habrán de contener todos los datos necesarios para que el Jurado pueda comprobar la exactitud de las afirmaciones que contengan.

SUCESOS

El eterno tiempo.

Ferdinand Harkin, de veintinueve años, natural de Bélgica, se encontró ayer en el paseo del Prado a dos individuos, quienes le propusieron un gran negocio.

Tan bueno debía parecerle al belga, que éste, sin inconveniente ninguno, les entregó cien pesetas que tenía, en cambio de un sobre que, según ellos, tenía que llevar a un hotel de la calle de Alcalá. Le acompañaron, y una vez en la puerta se dieron que subiese y ellos le esperarían en la puerta.

Al bajar se encontró, como es natural, que habían desaparecido.

Presentó la denuncia en la Comisaría del distrito de San Antonio 4.º.

En la Casa de Socorro del Hospital fué curado de una herida en la cabeza Manuel Villar, de cuarenta y ocho años, que vive en la calle de Gutenberg, núm. 12, que se le produjo al caerse, por peder alcoholismo.

En la calle de Rosales se cayó ayer Juan Palomo del Moral causándose heridas de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de Socorro del Palacio pasó al Hospital de la Princesa.

Muerte natural.

Antonio Fernández estaba de visita en la calle de San Antonio 4.º.

Sintióse enfermo y falleció repentinamente. Reconocido por un médico de la Casa de Socorro, certificado haber fallecido de muerte natural.

IMPORTANTE DETENCION

Bilbao 23.—La policía ha detenido en Portugal a Luis Cordero, apodado El Marquésito, de tipo elegante y amigo de francachelas, que sostenía relaciones íntimas con una tiple que de Madrid se había trasladado a Burgos, en cuyo teatro actuaba.

En la calle de Rosales se cayó ayer Juan Palomo del Moral causándose heridas de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de Socorro del Palacio pasó al Hospital de la Princesa.

En la calle de Rosales se cayó ayer Juan Palomo del Moral causándose heridas de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de Socorro del Palacio pasó al Hospital de la Princesa.

En la calle de Rosales se cayó ayer Juan Palomo del Moral causándose heridas de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de Socorro del Palacio pasó al Hospital de la Princesa.

En la calle de Rosales se cayó ayer Juan Palomo del Moral causándose heridas de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de Socorro del Palacio pasó al Hospital de la Princesa.

En la calle de Rosales se cayó ayer Juan Palomo del Moral causándose heridas de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de Socorro del Palacio pasó al Hospital de la Princesa.

En la calle de Rosales se cayó ayer Juan Palomo del Moral causándose heridas de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de Socorro del Palacio pasó al Hospital de la Princesa.

En la calle de Rosales se cayó ayer Juan Palomo del Moral causándose heridas de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de Socorro del Palacio pasó al Hospital de la Princesa.

En la calle de Rosales se cayó ayer Juan Palomo del Moral causándose heridas de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de Socorro del Palacio pasó al Hospital de la Princesa.

En la calle de Rosales se cayó ayer Juan Palomo del Moral causándose heridas de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de Socorro del Palacio pasó al Hospital de la Princesa.

En la calle de Rosales se cayó ayer Juan Palomo del Moral causándose heridas de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de Socorro del Palacio pasó al Hospital de la Princesa.

Desde Barcelona

Atropello é indignación.

Barcelona 22.—Al anochecer, en la calle de Montaner, equinaba a la Gran Vía, un tranvía atropelló a un transeúnte, lesionándole de gravedad.

El público que presenció el accidente se amotinó y apedreó el tranvía, rompiéndole los cristales.

Duró largo rato la efervescencia.

El ministro y el general Weyler. Barcelona 22.—El ministro de Gracia y Justicia, después de recibir varias visitas, pasó a pie por las calles del Ensanche con el gobernador.

En el rápido marchó a Madrid con el general Weyler y el Sr. Navarro Reverter, despidiéndose en la estación el elemento oficial.

El director general de Prisiones visitó por la tarde la Cárcel Modelo, manifestando a los empleados que salía muy satisfecho de su inspección.—Fabra.

Armonías americanas

Los cañones, preparados. Nueva York 22.—Telegrafían de Lincea (Honduras) al Herald que el crucero americano Tacoma ha desembarcado treinta hombres y veinte el crucero inglés Brilliant, con objeto de asegurar la protección de la zona neutra.

En previsión de la ruptura de hostilidades entre el Gobierno y los revolucionarios, los americanos se disponen a construir barricadas, para proteger a los no combatientes, en los Consulados y las casas extranjeras. Fabra.

EL PROBLEMA DE LA CARNE

En Oviedo. Oviedo 22.—Sigue igual el conflicto de la carne.

Al mercado sólo asistieron los abastecedores del radio, vendiéndose la carne a cuatro pesetas el kilo.

REGALO
A nuestros lectores, por los pocos minutos que les damos, en librería o en solitos, remitidos a esta redacción...

LUIS SERRANO
TRASPASA SU MAQUINARIA AL
Paseo de Recoletos, 10, Madrid.
Especialidad en extintores de incendios...

Magallón
Es el sastró de señoras preferido.
Especialidad en Amazonas
CARMEN, 7, pral.

LA CONFIANZA
Hace almoneda forzosa a precios baratísimos, de sus grandes existencias...

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR
Los Religiosos Cistercienses
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BANDOS.

Aviso importante
Con el fin de evitar equivocaciones, la Casa J. Peleler y Hermanos da la voz de alerta a todos los Compañeros Religiosos...

PELETERIAS LAZARO
CASAS DE CONFIANZA
EN
HONDARRE (FRANCO)
AVENUE DE LA GARE
EN
MADRID
4, ESPARTEROS, 6

MUEBLES DE LUJO
ANTIGUOS Y MODERNOS
Compra, venta, cambio y alquileres.
Cortinajes y tapicerías a precios reducidos.

La suerte
Se adquiere jugando en la Lotería de DOS HERMANAS (Sevilla).
Pida usted décimos y se convencerá.

Esquelas de defunción
Y ANIVERSARIO
En la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la madrugada.

Ornamentos de iglesia
GARCIA MUSTIELES
84, Mayor, 84
Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

A. Cifuentes-Fotógrafo
Glorieta de Bilbao, 5.-Madrid
Un retrato al platino entregado en el día, una peseta.

ACADEMIA DE ADUANAS
Preparación teórico-práctica para oposiciones.
Inmensos resultados en todas las convocatorias.

ANTIGUA Y ACREDITADA
FABRICA-ORBRERIA
DE SAN SEBASTIAN
DE ORTIZ-HRAUS
ATOCHA, 95 (al lado de la iglesia), MADRID
CASA FUNDADA EN EL AÑO 1760

ALMANAQUE
Bailly-Bailliere
PEQUEÑA ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRACTICA
500 páginas de texto. Más de 1.000 grabados.
Mapas y láminas en colores
DE VENTA:
En la librería BAILLY-BAILLIERE
PLAZA DE SANTA ANA, 10, MADRID

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA
BILBAO
Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas
Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestizo
Lingotes al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Simons.

NOVEDAD INGLESA
¿La zurcidora mecánica!
Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección
ZURCIR Y REMENDAR
medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo o seda.

Anuncios: La Solución, San Vicente, 12

EL DEBATE

Table with 4 columns: Location, Duration, Price per year, Price per semester, Price per trimester, Price per month.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN
MADRID: Un mes, 1,25 pesetas.—PROVINCIAS: Trimestre, 4,50 pesetas.—Año, 16 pesetas.
EXTRANJERO: Año, 35 pesetas.

Subscription form with fields for name, address, province, and year.

TARIFA DE PUBLICIDAD
Table with 2 columns: Type of advertisement, Price.

CADA ANUNCIO SATISFARA DIEZ CENTIMOS DE IMPUESTO
PRECIOS REDUCIDOS EN LAS ESQUELAS MORTUORIAS
Redacción y Administración: Valverde, 2, Madrid. Teléfono 2.110.—Apartado de Correos 466

Folleto de EL DEBATE (37)

¡Soledad!
C. SUAREZ BRAVO
—No, García me dijo, en el momento de ponerme a la mesa, que tenía que referirme algo interesante... Después de comer hablaríamos. ¿Blanca lo sabe?

Vallejuncoso se mezclase en sus asuntos de familia, quiso variar de conversación, pero la marquesa, que tenía sus razones para atreverse a esto y a más, le atajó diciéndola:
—La resistencia de Blanca a un partido tan razonable, se explica. Yo creo que está encaprichada por su primo, el marqués de la Puente.
—Sí... algo de eso me ha indicado García—balbuceó la duquesa cogida a pesar suyo, pero resultó al mismo tiempo a no dar motivo, por su parte, a las ingerencias de la comadre.—Yo no creo... al menos Blanca no me ha dicho... En fin, ya veremos.
Dicho esto, se dirigió a uno de los comensales más inmediatos y entabló con él un diálogo insignificante. La Vallejuncoso se mordió los labios y recibió el desaire con el gesto del que toma una purga.

estar seguro de que tales adivinaciones sólo las tienen los valientes. Diríase que la tradición de ciertos rasgos se hereda con la sangre, como se heredan los caracteres y las enfermedades.
—Sólo falta que quiera usted hacer del valor una cualidad hereditaria.
—¿Y por qué no? ¿Por qué el hábito de arriesgar la vida no ha de imprimir carácter en las razas, como le imprimen, incuestionablemente, las pasiones y los vicios? Por otra parte, consulte usted la historia y verá que a medida que decaen las familias patricias, decae el valor en los pueblos. Contrayéndonos al hecho de esta tarde, yo doy de barato que haya entre las demás clases quien sea capaz de llevar el dominio de su voluntad y de sus nervios hasta el punto que le ha llevado el duque de Atienza, pero sin la gallardía caballeresca de los accidentes. El tacto para ejecutar estas acciones, desengañándose ustedes, viene de la tradición, viene de la herencia.
La opinión del doctor fue reafirmada combatida por el diputado y por Caporredondo. Eduardo, que oyó parte de la discusión desde la sala inmediata, no quiso intervenir en ella, por juzgarse parte interesada, y después de dar dos o tres vueltas por los salones, entró en la biblioteca, que, como puede presumirse, estaba completamente sola, y se sentó a hojear algunas revistas y periódicos que había esparcidos sobre la mesa. La actitud de Blanca durante la comida y su desaparición después, le tenían pensativo, y como ella y el duque eran las únicas personas con quienes solía distraer la noche, buscó en la lectura algún esparcimiento a su espíritu.

fructuosos. Sus manos recorrían ligeramente las teclas del piano, pero su espíritu estaba en otra parte. En vano procuró ponerse en comunicación con sus autores predilectos; dejaba una pieza, tomaba otra, pero el hilo conductor no se establecía. Persuadida de la inutilidad de sus esfuerzos, y pensando, por otra parte, que su ausencia podía ser notada y dar origen a comentarios maliciosos, volvió a la sala donde ordinariamente se reunían los que preferían la conversación al juego. Cuando entró, se estaba comentando con gran interés el caso de Rivahonda, y llevaba la palabra la marquesa, que parecía la mejor informada del corro acerca de sus peripecias. Al ver a Blanca, la conversación cesó. Esta observó entonces con extrañeza que la mesa de tresillo que solía ocupar la duquesa estaba desocupada, y preguntó antes de tomar asiento:
—¿Cómo es que no está aquí mi madre?
—Los invitados se miraron unos a otros con perplexidad, pero la Vallejuncoso contestó en el acto:
—¿La duquesa? se retiró después de comer, porque se hallaba algo incomodada.
—¿Y yo que no había notado...?—dijo Blanca.—Soy una aturrida. Voy a ver qué es lo que tiene.
Dicho esto, se alejó rápidamente con dirección a las habitaciones de su madre.
Los presentes, entre los que se hallaba el vizconde, miraron a la marquesa con expresión particular; ésta hizo como que no la notaba y procuró dar a sus ojos saltones la expresión más candorosa que le fue posible.
La noticia de la indisposición de su madre hirió el sensible corazón de Blanca a modo de remordimiento, atribuyéndola a la excesiva vehemencia de su repulsa. Marchaba, pues, espoleada por el deseo de dulcificar en lo posible la situación, y dispuesta a reemplazar con lágrimas y con caricias la involuntaria actitud de sus respuestas.